

JOURNAL OF TRANSPORT



ISSUE 4, 2025 vol. 2

E-ISSN: 2181-2438

ISSN: 3060-5164



RESEARCH INNOVATION RESULTS



**TOSHKENT DAVLAT
TRANSPORT UNIVERSITETI**
Tashkent state
transport university



JOURNAL OF TRANSPORT
RESEARCH, INNOVATION, RESULTS

**E-ISSN: 2181-2438
ISSN: 3060-5164**

**VOLUME 2, ISSUE 4
DECEMBER, 2025**



jot.tstu.uz

TASHKENT STATE TRANSPORT UNIVERSITY

JOURNAL OF TRANSPORT

SCIENTIFIC-TECHNICAL AND SCIENTIFIC INNOVATION JOURNAL

VOLUME 2, ISSUE 4 DECEMBER, 2025

EDITOR-IN-CHIEF

SAID S. SHAUMAROV

Professor, Doctor of Sciences in Technics, Tashkent State Transport University

Deputy Chief Editor

Miraziz M. Talipov

Doctor of Philosophy in Technical Sciences, Tashkent State Transport University

The “Journal of Transport” established by Tashkent State Transport University (TSTU), is a prestigious scientific-technical and innovation-focused publication aimed at disseminating cutting-edge research and applied studies in the field of transport and related disciplines. Located at Temiryo‘lchilar Street, 1, office 465, Tashkent, Uzbekistan (100167), the journal operates as a dynamic platform for both national and international academic and professional communities. Submissions and inquiries can be directed to the editorial office via email at jot@tstu.uz.

The Journal of Transport showcases groundbreaking scientific and applied research conducted by transport-oriented universities, higher educational institutions, research centers, and institutes both within the Republic of Uzbekistan and globally. Recognized for its academic rigor, the journal is included in the prestigious list of scientific publications endorsed by the decree of the Presidium of the Higher Attestation Commission No. 353/3 dated April 6, 2024. This inclusion signifies its role as a vital repository for publishing primary scientific findings from doctoral dissertations, including Doctor of Philosophy (PhD) and Doctor of Science (DSc) candidates in the technical and economic sciences.

Published quarterly, the journal provides a broad spectrum of high-quality research articles across diverse areas, including but not limited to:

- Economics of Transport
- Transport Process Organization and Logistics
- Rolling Stock and Train Traction
- Research, Design, and Construction of Railways, Highways, and Airfields, including Technology
- Technosphere Safety
- Power Supply, Electric Rolling Stock, Automation and Telemechanics, Radio Engineering and Communications
- Technological Machinery and Equipment
- Geodesy and Geoinformatics
- Automotive Service
- Air Traffic Control and Aircraft Maintenance
- Traffic Organization
- Railway and Road Operations

The journal benefits from its official recognition under Certificate No. 1150 issued by the Information and Mass Communications Agency, functioning under the Administration of the President of the Republic of Uzbekistan. With its E-ISSN 2181-2438, ISSN 3060-5164 the publication upholds international standards of quality and accessibility.

Articles are published in Uzbek, Russian, and English, ensuring a wide-reaching audience and fostering cross-cultural academic exchange. As a beacon of academic excellence, the "Journal of Transport" continues to serve as a vital conduit for knowledge dissemination, collaboration, and innovation in the transport sector and related fields.

Characteristics of public control in Uzbekistan: problems and their solutions

A.A. Dadasheva¹^a

¹University of Public Security of the Republic of Uzbekistan, Tashkent, Uzbekistan

Abstract:

This article examines the position of civil society in the process of large-scale reforms carried out in Uzbekistan in recent years, the active participation of citizens in the activities of public councils, as well as proposals and recommendations related to the legal resolution of problems raised in public councils.

Keywords:

public control, non-governmental organizations, civil society, reforms, people's deputies, people's councils, legal framework, human rights and freedoms, mass media, Constitution of Uzbekistan

Особенности осуществления общественного контроля в узбекистане: проблемы и их пути решения

Дадашева А.А.¹^a

¹Университет общественной безопасности Республики Узбекистан, Ташкент, Узбекистан

Аннотация:

В данной статье рассматривается позиция гражданского общества в процессе широкомасштабных реформ, проводимых в Узбекистане в последние годы и их активное участие граждан в деятельности общественных советов, а также предложения и рекомендации, связанные с правовым разрешением проблем, поднимаемых в общественных советах.

Ключевые слова:

общественный контроль, негосударственные организации, гражданское общество, реформы, народные депутаты, народные советы, правовая база, права и свободы человека, средства массовой информации, Конституция Узбекистана

1. Введение

Реформы, свой отпечаток на все сферы нашей жизни и влияющие на важные направления развития государства, проявляются в изменениях организационных структур органов власти. В условиях перехода к рыночной экономике полное реформирование представительных органов местного самоуправления, создание их организационно-правовых и финансовых основ стало одной из главных задач, стоящих перед обществом.

Законодательство должно отвечать требованиям сегодняшних времен, поэтому необходимо совершенствовать всегда нормативные документы. «Главное внимание в этом процессе уделяется созданию широких возможностей для реализации гражданами своих прав... Сегодня не граждане идут к чиновникам, а чиновники идут к народу. Это большая перемена». Наличие сильного общественного контроля за деятельность органов государственной власти является одним из важнейших условий построения гражданского общества. Следовательно, активность граждан, неравнодущие к общественным событиям, глубокое ощущение каждым государственным служащим того, что его деятельность находится под контролем общества, имеют большое значение в процессе формирования гражданского общества. Общественный контроль – это деятельность, которая, как показывает мировой опыт, дала положительные

результаты и продемонстрировала силу влияния на власть и общество.

2. Методика исследования

Журналистское расследование, являющееся наиболее распространённой формой общественного контроля, способной продемонстрировать свою силу и позиции в рамках своей деятельности, призвано привлечь внимание общества, органов власти и должностных лиц к нарушениям прав и свобод человека, негативным явлениям в различных сферах. Статья 19 Всеобщей декларации прав человека гласит: «Каждый человек имеет право на свободу убеждений и на свободное выражение их. Это право включает свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ».

Опыт зарубежных стран показывает, что в соответствии с правилами, установленными в статье 15 Закона Швейцарии «О публичной информации», журналистам и парламентским партиям должно оказываться максимальное содействие в проведении расследований и проведении информационных встреч. В США действует Ассоциация журналистов, которая проводит журналистские расследования. Ассоциация оказывает всестороннюю организационно-правовую поддержку деятельности журналистов и СМИ, осуществляющих общественный контроль за

^a <https://orcid.org/0000-0002-5000-6713>



деятельностью органов государственной власти и управления. Изучение законодательства и опыта зарубежных стран показывает, что процедуры и принципы общественного контроля в этих странах не закреплены в едином законодательстве. Однако отдельные формы общественного контроля детально регламентированы специальными законами, для их обеспечения созданы специальные органы, и этот институт формировался на протяжении многих лет. В основном, комплексная и последовательная работа по формированию общественного контроля проводится в рамках советов. В современную эпоху одной из актуальных задач является обеспечение совместности международного опыта, общепризнанных правил и национальных традиций при разработке и совершенствовании законодательства, связанного с осуществлением деятельности по общественному контролю, на основе реформ, направленных на либерализацию государственного и общественного строительства.

3. Результаты и обсуждение

В данной статье рассматривается вопрос, волнующий граждан Узбекистана: «Какими должны быть участие, роль и место институтов гражданского общества в осуществлении общественного контроля?» Общественный контроль по своей природе является формой контроля, осуществляемого общественными объединениями, то есть органами самоуправления граждан, политическими партиями, общественными движениями, профсоюзами, общественными фондами, негосударственными организациями и другими институтами гражданского общества. Таким образом, основными субъектами этого демократического процесса являются негосударственные некоммерческие организации, институты гражданского общества. Из этого следует, что институты гражданского общества занимают важнейшее место в осуществлении общественного контроля. Ведущей силой в осуществлении общественного контроля являются институты гражданского общества. Статья 3 Закона «Об общественном контроле», принятого в 2018 году, гласит, что «субъектами общественного контроля являются граждане Республики Узбекистан, органы самоуправления граждан, а также негосударственные некоммерческие организации, зарегистрированные в установленном законом порядке, и средства массовой информации».

В Узбекистане понятие «демократическое общество», его основное содержание и суть доносятся и объясняются гражданам по-разному. Такие слова, как «демократия», «общество», «гражданин», «государство», «свобода», не теряют своей силы в узбекской филологии, независимо от падежа, в котором они употребляются. Однако, если границы и точное значение этих слов не будут разъяснены и не будут раскрыты людям, они вряд ли попадут в список негативных выражений. Каждая норма, установленная законом, не может быть выражена без этих слов.

Довольно заметно, что во многих странах границы этих свобод размыты, традиции преобладают над традициями, и наблюдается тенденция к поддержке борьбы за благоустройство. Жаль, что этот менталитет исчезает. Страны с богатой историей не являются

исключением. Однако сравнивать и анализировать все зарубежные страны со странами Востока с точки зрения свободы довольно сложно, то есть главное отличие здесь — важность традиций.

Растущий интерес гражданского общества к проблемам, возникающим сегодня, не случаен. Он знаменует начало нового этапа в развитии человечества. Генезис и сущность гражданского общества — это расширение практики самоуправления во всех сферах общественной жизни, рост интереса к положению и роли личности в мировой политике.

Важно также, что в новой Конституции Республики Узбекистан 2023 года уделяется внимание деятельности общественного контроля, в статье 36 которой указано, что граждане Республики Узбекистан имеют право участвовать в управлении делами общества и государства непосредственно и через своих представителей. Такое участие осуществляется через самоуправление, референдумы и демократическое формирование государственных органов, а также посредством общественного контроля за деятельностью государственных органов.

Порядок осуществления общественного контроля за деятельностью государственных органов определяется законом. Статья 49 устанавливает, что каждый имеет право на благоприятную окружающую среду и достоверную информацию о ней. Государство создает условия для осуществления общественного контроля за градостроительной деятельностью в целях обеспечения экологических прав граждан и предотвращения вредного воздействия на окружающую среду.

Проекты градостроительных документов подлежат общественному обсуждению в порядке, установленном законом.

Государство осуществляет меры по улучшению, восстановлению и охране окружающей среды, поддержанию экологического равновесия в соответствии с принципом устойчивого развития. и статьей 148, ... граждане и институты гражданского общества осуществляют общественный контроль за формированием и исполнением Государственного бюджета Республики Узбекистан. Порядок и формы участия граждан и институтов гражданского общества в бюджетном процессе определяются законом. Активный характер общественного контроля, закрепление в данных нормах принципов открытости, гласности и публичности являются позитивным аспектом признания прав и свобод человека, принципа «человеческого достоинства». В частности, приняты и укреплены ряд новых законов: «Об общественных объединениях Республики Узбекистан», «О защите профессиональной деятельности журналистов», «О средствах массовой информации», «О гарантиях деятельности негосударственных некоммерческих организаций», «Об органах самоуправления граждан», «О защите прав потребителей», «О профессиональных союзах, гарантиях их прав и деятельности», «О Торгово-промышленной палате», «Об экологическом контроле», «О гласности деятельности органов государственной власти и управления», «О социальном партнерстве», «Об обращениях физических и юридических лиц», «Об общественном контроле» и более 100 других нормативно-правовых актов. Эти законы устанавливают несколько форм общественного контроля. Например,



организации создают общественные советы, участвуют в открытых коллегиальных заседаниях органов государственной власти и управления, вносят на общественное обсуждение проекты нормативных актов и решений органов государственной власти и управления, изучают общественное мнение, заслушивают отчеты должностных лиц органов исполнительной власти органами самоуправления граждан и т. д.

Постановлением Президента Республики Узбекистан от 4 июля 2018 года № ПП-3837 утверждено Типовое положение «Об общественном совете при государственном органе». Данное положение обязывает совет служить народу и завоевывать доверие народа на протяжении всей своей деятельности. В настоящее время деятельность этих советов весьма слаба. Общественный контроль является неотъемлемой частью сильного гражданского общества и означает систематический контроль со стороны институтов гражданского общества и широкой общественности за деятельность органов государственной власти и управления, их должностных лиц с точки зрения соблюдения ими законов. Такой контроль обычно проявляется через анализ деятельности органов государственной власти и управления, их должностных лиц, изучение, формирование и адекватное выражение общественного мнения по данному вопросу. Сегодня Узбекистан представляет собой важную и уникальную модель построения демократического общества, которую изучают и анализируют многие ведущие политологи мира.

Общественный контроль, осуществляемый институтами гражданского общества, не только обеспечивает гарантированность государством прав и свобод человека, но и обеспечивает определенный уровень контроля, их приоритетность в деятельности государственных органов.

Отличительными чертами общественного контроля за деятельность органов государственной власти, осуществляемого средствами массовой информации, являются: главенство интересов общества и личности; всесторонность общественного контроля, то есть его осуществление во всех аспектах и сферах общественной жизни; публичность, то есть возможность участия в таком контроле каждого без исключения гражданина и группы граждан; открытость, то есть контроль за ситуацией и его результатами открыт для всех, осуществляется под общественным контролем и наблюдением; осуществление контроля на добровольной и беспристрастной основе и т. д. Ведь защита интересов гражданского общества свидетельствует об усилении общественного контроля за органами государственной власти.

В Узбекистане в настоящее время крайне мало активных, «острое перо» представителей СМИ, и даже при подключении блогеров в качестве вспомогательного звена мы видим, что большая часть получаемых видеороликов и полной, достоверной информации искажается или вырезается. Это может привести к снижению доверия граждан к событиям и инцидентам. Причина, по которой обращается внимание на этот вопрос, заключается в том, что посредством данной системы осуществляется общественный контроль через СМИ по ключевым вопросам и информируется о достигаемых положительных

результатах, что приводит к повышению доверия граждан к провидению политике правительства.

Было отмечено, что в настоящее время отсутствуют механизмы взаимодействия органов исполнительной власти в регионах, а чрезмерная централизация государственных полномочий ведёт к снижению роли местных органов исполнительной власти. Недостаточная открытость и прозрачность деятельности исполнительной власти, слабость общественного контроля, приводящая к излишней бюрократии и коррупции, – досадная и печальная ситуация. Одна из основных причин этих недостатков кроется в недостаточном влиянии народных избранников – депутатов в регионах. Оценивая деятельность депутатов, в большинстве случаев ограничиваются непродуманными выводами вроде «они, по сути, только и делают, что утверждают и голосуют поднятием руки». Ситуация дошла до того, что большинство избирателей даже не знают фамилий депутатов, и всё более очевидны процессы недоверия к депутатам. Мы видим, что именно на этих выборах, которые пройдут через пять лет, депутаты будут активны, а в остальное время они вообще не будут работать, не будут проводить встречи с гражданами и мероприятия, и на это во многих местах и рассчитывают. Потому что основное содержание предвыборной программы кандидатов в депутаты должно быть таким, чтобы в будущем она охватывала все аспекты гражданского общества и делала акцент на создании законов, способных решать эти проблемы, которые будут иметь свою силу на практике и служить общественным отношениям гражданского общества. После избрания субъекты общественного контроля, гарантирующие полную и точную реализацию всех перечисленных в предвыборной программе вопросов, должны уделять этому серьёзное внимание как к комплексному вопросу. Если прислушаться к отчётом, то, похоже, в деятельности местных Кенгашей происходят позитивные изменения, но они отражаются только в цифрах. Нам нужны конкретные результаты, а не цифры. Когда ситуация в регионах меняется к лучшему, бюджет полностью исполняется, преступность снижается, создаются новые рабочие места и, самое главное, повышается уровень жизни наших людей, мы можем дать положительную оценку деятельности местных Кенгашей. К сожалению, ни в одном районе деятельность Кенгашей народных депутатов не была организована на образцовом уровне.

Статья 122 Конституции Республики Узбекистан гласит, что к полномочиям Кенгашей народных депутатов относятся: 1) рассмотрение и принятие соответствующих местных бюджетов, контроль за их исполнением; 2) утверждение программ социально-экономического развития территорий и социальной защиты населения; 3) утверждение хокима в должности, заслушивание отчетов о его деятельности; 4) осуществление иных полномочий, предусмотренных настоящей Конституцией и законами. Глава XXI Конституции в полной мере отражает полномочия и обязанности представительных и исполнительных органов государственной власти на местах, роль органов самоуправления граждан. Данная норма предусматривает возможность письменного обращения к представителям народа и негосударственным некоммерческим организациям по проблемной ситуации на основе анкетирования.



В целом, в условиях демократии доверие выступает основным показателем, определяющим авторитет власти. Доверие, в свою очередь, является важным элементом общественного согласия, его формирование может быть достигнуто посредством следующих трёх основных факторов: во-первых, проявления публичной и транспарентной деятельности власти; во-вторых, организации общественного контроля за деятельностью органов государственной власти; в-третьих, вовлечения граждан в существующую в обществе институциональную систему контроля.

Подводя итог вышесказанному, важно считать признание национального менталитета и ценностей важнейшей задачей государственной деятельности. Хотя СМИ в зарубежных странах признаны четвёртой властью, именно эта власть гарантирует точность и правильность интерпретации всей предоставляемой гражданам информации. В эпоху развития инновационных технологий широко используется выражение «информационная атака», то есть политическое вмешательство в государственную жизнь – это именно распространение информации и данных, приводящее к нарушению внутреннего функционирования государства. (Например, «цветные восстания» на Украине, в Киргизии). Если национальный менталитет и ценности сильны, подобные идеи, приходящие из-за рубежа, будут запомнены и не окажут никакого влияния.

Граждане Узбекистана внимательно следят за современными тенденциями в информационном поле, мы видим, что вся информация, которая выкладывается в общественность, многими комментируется и обсуждается. И для того, чтобы общественный контроль, осуществляемый через все средства массовой информации, был более эффективным, необходимо уделять серьезное внимание нескольким аспектам: 1) руководители государственных органов и административных органов, а также руководители предприятий, учреждений и организаций должны четко ощущать, что они действуют под пристальным вниманием общественности. Это, в свою очередь, стимулирует руководителей к постоянной бдительности и соблюдению принципов законности и справедливости в своей работе. 2) Действующее законодательство о деятельности СМИ предусматривает, что при представлении материалов на темы, связанные с деятельностью государственных органов и действиями должностных лиц, важно, чтобы они полностью владели информацией по этой теме и, предоставляя комментарии, обязательно указывали ее правовую основу. 3) Повышение правосознания и культуры граждан во многом будет зависеть от влияния СМИ на общество и формирования общественного мнения посредством эффективных, качественных социальных видеороликов. 4) Необходимо активизировать деятельность пресс-служб политических партий и общественных организаций, действующих в политической системе нашего общества, повысить их влияние на общественно-политические события. 5) Необходимо сформировать финансовое положение институтов «журналистского расследования» и «журналистской проверки», которые считаются одним из методов общественного контроля над СМИ, важно заинтересовать в этой деятельности будущую молодёжь, выделять гранты и оказывать методическую помощь со

стороны государства и т.д. К сожалению, у нас довольно низкий интерес к информации о государственных учреждениях.

4. Заключение

С 2017 года будет внедрена система подотчётности губернаторов, прокуроров и органов внутренних дел всех уровней населению. Народ должен служить народу, а не государственным органам, и эту истину, прежде всего, должны хорошо понимать руководители всех уровней. С этой точки зрения, понятия «коммуникация с народом» и «интересы человека» настолько переплетены, что их невозможно отделить друг от друга. Исходя из этого, в обращениях подчеркивается необходимость чёткого определения норм о системе коммуникации с народом во всех законодательных актах, необходимость кардинального переосмысливания подходов государственных органов к взаимоотношениям с гражданами, и в этой связи – внедрение новых механизмов и эффективных методов постоянного взаимодействия с населением, решения его проблем. Общественный контроль – это не только контроль за деятельностью государственных органов, но и способ самоуправления общества, иными словами, один из важных факторов развития гражданского общества.

Общественный контроль должен быть введен, прежде всего, в сферах правоохранительных и контролирующих органов, финансов, банковского дела, образования, здравоохранения, коммунального хозяйства, энергетики и транспорта. Кроме того, такие вопросы, как качество товаров и услуг на рынках и в торговых центрах, должны постоянно находиться под общественным контролем. На сегодняшний день мы видим, что в некоторых государственных органах общественные советы до сих пор не созданы, и у нас нет информации о работе уже действующих советов.

Использованная литература / References

- [1] Конституция Республики Узбекистан. -2023. Тошкент. -78 стр.
- [2] Дадашева. А.А. (2019). Ўзбекистонда маҳаллий ижро ҳокимияти органларининг давлат жамият бошқарув тизимидағи ўрни. Tadqiqot.Uz. <https://doi.org/10.26739/2181-9130-2019-11-6>.
- [3] A.A Dadasheva. PUBLIC OPINION AND GOVERNMENT EVALUATION IN NEW UZBEKISTAN - The American Journal of Interdisciplinary Innovations ..., 2022 18-21.
- [4] А. А Дадашева - МАҲАЛЛИЙ ИЖРО ҲОКИМИЯТИ ФАОЛИЯТИ УСТИДАН ЖАМОАТЧИЛИК НАЗОРАТИНИ НАТИЖАДОРЛИГИНИ ОШИРИШНИНГ ИЛМИЙ-НАЗАРИЙ ЕЧИМЛАРИ. ЖУРНАЛ ПРАВОВЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ, 2020. 20-стр.
- [5] А. А Дадашева. ДАВЛАТ ХИЗМАТИНИ ИСЛОХ КИЛИШ ШАРОИТИДА ҲОКИМЛАР ФАОЛИЯТИ УСТИДАН ЖАМОАТЧИЛИК НАЗОРАТИНИ АМАЛГА ОШИРИШНИНГ АСОСИЙ ЙЎНАЛИШЛАРИ - Academic research in educational sciences, 2022. 21- стр..



[6] А.А Дадашева. ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ-КОНСТИТУЦИЯВИЙ ИСЛОХОТЛАР ДАВР ТАЛАБИ - Academic research in educational sciences, 2022. 124 стр.

[7] А. А. Дадашева. Маҳаллий ижроия органлари фаолияти устидан таъсирчан жамоатчилик назорати механизмларини шакллантириш. Монография. «Yangi kitob» нашриёти. Тошкент 2020 й. 314 стр.

Информация об авторах/ Information about the authors

Дадашева Акіда Абдулжаббаровна / Akida Dadsheva
Профессор кафедры университета
Общественной безопасности
Республики Узбекистан, доктор
юридических наук»
E-mail: aqida777@mail.ru
<https://orcid.org/0000-0002-5000-6713>



| | |
|--|------------|
| D. Tuychieva, O. Obidov <i>Disinfection of grain from pests under the influence of ultra-high frequency radiation.....</i> | 212 |
| D. Tuychieva, O. Obidov <i>Wear resistance of the active working components of a rotary-cultivator and its impact on agrotechnical performance indicators.....</i> | 219 |
| A. Raxmonberdiev <i>Impact of overvoltages on the railway automation and remote control equipment of "Uzbekistan railways" joint stock company.....</i> | 223 |
| A. Dadasheva <i>Characteristics of public control in Uzbekistan: problems and their solutions.....</i> | 232 |
| N. Hojiev <i>The influence of hot dry climate on volumetric deformations of concrete.....</i> | 237 |
| E. Khidirov <i>Development of mathematical models for monitoring and control of train derailment.....</i> | 240 |